

## 三江热议

# “地铁丢书”不是城市阅读率的试纸

斯涵涵

上周日下午，一群神秘人出现在珠江新城的地铁站内，他们手拿着书籍，寻找合适的位置放下后，就在远处默默地观察着人与书的各种相遇。这是一场试验，也可能是一种新的交流方式的开始。这一切，缘于一名叫张旭明的年轻小伙。上周三晚，他在自己微信公众号上发表了一篇文章后，短短两天时间，不仅收获了逾5万的阅读量，还聚拢了120多名年轻人，成立了一个“丢书帮”的城市先锋试验群。

11月15日《南方都市报》

“学霸女神”赫敏在伦敦地铁站丢了100本书，引发伦敦市民的争相寻找和阅读分享；而张旭明精心挑选的9本书丢到广州地铁上，大多数人是把它放到了不碍眼的地方，而很少有人会拿起来翻阅，中外迥异的“丢书”情节，让不少人为此心塞，“中国人不爱阅读”的结论呼之欲出。

然而，稍加分析便会知道，这个结论未免“简单粗暴”。赫敏何许人也？才华兼美貌的“学霸女神”，还有陪伴无数观众成长的知名电影作品，其“丢书”信息也被广而告之，可以说，伦敦市民的争相寻找，缘于她丢的书，明星效应大于书籍效应，收藏价值大于阅读价值。而籍籍无名的人才发展培训师张旭明，不过是悄无声息地在人来人往的广州地铁上丢了9本书，借此观察人们的反应。无论从知名度还是书籍、人员数量上，以及活动的方式上，二者都有着云泥之别。完全不在一个层级的实验，却想得出考察城市阅读氛围的宏大数据，岂不是令人哑然失笑？

书籍是用来阅读的，而不是用来丢的。正如网友所说，国情不同，像沙丁鱼罐头一样的地铁，本来就不是一个适合读书的环境，而地铁本身是一个人流量非常大的公共场所，在地铁内进行任何实验或是体验活动，哪怕是很高尚的理由，都应经过批准做好预案，以免发生拥

挤等安全事故，大家都应该尽量避免为地铁公共空间带去不好的潜在影响。

再则，张旭明精心挑选的9本书未必是别人喜欢的书；“不是自己的东西不拿”也是国人的朴素道德；工作、生活压力大挤占了读书的时间，多媒体阅读早已异军突起，效果良好的图书漂流活动在很多城市兴起……太多的主观及客观原因致使“丢书”最后可能只会流于形式。

故而，莫把“丢书”当做城市阅读率的试纸，因为国情、文化、时间、心情不同而会表现各异。真正的阅读应该是发自内心的喜爱，是尊重知识、享受读书快乐的自然反应。我们或许不愿捡起陌生人丢下的书，并不代表我们缺乏阅读的传统和文化交流的正能量。

当然，“丢书帮”的尝试也不乏积极启示：政府要为民众提供更多读书时间和渠道，拓宽图书交流渠道，提升阅读工作的组织效率……总之要做的工作实在太多。

## 街谈巷议

### 别让月子行业成为监管真空

近日，记者走访了解到，成都月子中心普遍火爆。在这看上很美的高端服务背后，也有业内人士直言，一些“韩式”“台式”招牌多为噱头。而对于月子会所宣传的名医团队，该业内人士坦言，大部分月子中心都和医院医生进行合作，但不少医生只是兼职。此外，护理人员普遍缺乏相关资质与培训，多数是来自家政公司人员，换身衣服而已。

11月15日澎湃新闻

其实，媒体的调查和业内人士的直言并不让人感到意外。这些年，月子行业的乱象屡屡被媒体曝光，专家也好，社会大众也罢，屡屡呼吁加强监管。2013年，《国务院关于促进健康服务业发展的若干意见》出台，其时，人们普遍期待月子行业能够因此得到相应规范。遗憾的是，这一文件出台后，便没有关于规范月子行业的下文。

没有明确的法律法规和政策规章，自然也就没有对相关部门的职责明确。于是，我们常常能够看到这样的一幕：面对媒体的爆料和追访，工商部门说经营者只需要申领一张营业执照就可以开设月子会所，没有其他任何要求，卫生部门则说月子会所并非医疗卫生机构，不提供医疗服务，所以没有法律依据对其进行监管。

没有部门监管，也没有起码的行业准入标准和自律机制，月子行业自然而然就会如脱缰野马一般，母婴的合法权益更是难以得到应有的保障。

需要看到的是，伴随着“二孩时代”的到来，母婴市场越来越庞大，对于月子行业，亟须尽快出台相应的法律法规，强化对行业从业者的规范，别再让月子行业成为监管的真空地带。

余喜英

## 图说世相

### “寻娃矿泉水”是义利合一式营销

近日，山东省青岛市不少细心市民发现，青岛市区部分便利店出现一款印有失踪儿童头像的矿泉水，瓶体上印着失踪儿童头像及其基本信息，厂家承诺对帮助孩子回家者重奖10万元。

11月15日《法制日报》

出于一份社会责任和道义，市民在选择矿泉水时，可能会更趋向于购买“寻娃矿泉水”，为广大失踪儿童的父母寻找孩子出一份自己的绵薄之力。“寻娃矿泉水”意义大于争议，这对于寻找失踪儿童来说，终究是利多、利好的做法。纵然“寻娃矿泉水”是一种营销手段，那也是一种义利合一式营销，“寻娃矿泉水”的逐利性不但没有伤害到社会道义，相反，是放大了社会责任。

何勇



严勇杰 绘

## 一个咖啡杯刮起的过度推销风暴

苑广阔

“3块钱可以升级大杯，要换大杯吗？”买咖啡或奶茶时，你是不是会经常听到类似的话？多数人一听了之，但是近期却有一个人较了真。一知名博主发帖“致星巴克中国CEO王静瑛公开信”，称自己喝星巴克6年，每次买中杯咖啡，都被推销大杯。这个帖子引起很多人的共鸣。

11月15日《现代快报》

一个网友的吐槽帖，引发了无数网友的共鸣，说明在一个心有不满的消费者背后，站着更多同样心有不满的消费者，只不过他们没有公开发出自己的声音而已。一个小小的咖啡杯，为什么能够刮起一股不大不小的舆论风暴？原因就在于这场风暴的背后，不仅仅和一杯咖啡有关，而是和很多东西有关，比如商家的营销模式，比如消费者的知情权、选择权，比如商家和消费者之间和谐

有效的关系构建等。

在消费者购买中杯咖啡的过程

中，商家为什么要极力向消费者推荐大杯？因为大杯的咖啡利润更高，商家可以赚得更多，从商家的逐利性来看，这没有什么不妥当。但问题在于，一些店员的推销行为过于激烈，也过于露骨，甚至在消费者拒绝他们所推销的产品之后，马上态度大变，出言不逊，导致服务质量降低，这显然是消费者所很不愿意看到的。

与此同时，面对商家的过度推销，每个消费者心理承受能力都不尽相同，有些不太善于拒绝别人的消费者，即便从心里不愿意要大杯咖啡，但是在店员的极力推销之下，只能做出违心的选择。尤其是有其他消费者在场的情况下，如果面对店员的推销无动于衷，就会让人觉得自己是因为没钱、太穷、买不起大杯的咖啡，所以才拒绝推销的，最后只能乖乖就范，这实际上已经涉嫌

变相剥夺消费者的自主选择权了。很显然，到了这种地步，一杯咖啡带给消费者的，已经不是享受，而是一种不堪、一种煎熬。

事实上，这种过度推销的问题，远远不止在星巴克咖啡店才有，而是在几乎任何的商业领域都普遍存在。你去一家饭店吃饭，服务员喋喋不休地向你推荐某款菜品，而这款菜品价格一定不便宜，利润一定很丰厚；你去买房子，明明只想要个小户型，但售楼小姐却极力向你推荐豪宅甚至是别墅。

其实消费者并不是一味地反对推销，从某种角度来说，推销也是一种推荐，而推荐就涉及信息的传递与交流，是可以实现双方的互惠互利的，但是推销一定要有度，不能有强人所难的感觉，更不能成为对消费者选择权的一种变相剥夺。否则，就是一种过犹不及，得不偿失，同时也降低了消费者的消费体验。

投稿邮箱  
nbwbppl@163.com

## 医患关系需“耐心医生”改善

“你是蒋医师吗？”“哎，对哦。”“我再问一遍，你是蒋医师？”“哎，我是蒋医师。”“你说你是蒋医师？”“我是蒋医师。”操着一口吴侬软语，在一段小视频中，一名老人反复地向坐诊的一名医生询问同一个问题，而医生也是有问必答。2分07秒的视频，一共前后17个来回，而医生的每一遍回答都显得耐心和友善。

11月15日《扬子晚报》

当下医患互信逐渐稀缺，医患关系不断恶化，医患矛盾不断加剧。除了大众熟知的“看病难”“看病贵”等机制性原因之外，另一个重要原因就是，不少医生、护士以及其他医疗机构工作人员在给病人看病过程中，缺乏耐心，缺少人文关怀，患者感受不到“上帝”待遇。“耐心医生”无疑弥补了当下医疗环境中缺少的那种人文关怀，正因如此，像蒋医师这样“耐心医生”才成为“网红”。可以说，医患关系的改善，需要更多这样的“耐心医生”，用自己的耐心消除大众的误解，赢得患者的信任。

而要培养更多的“耐心医生”服务患者，慢慢改善医患关系，除了呼吁和引导医生树立高尚医德外，最关键的是要改善医疗环境，增加医疗资源，减轻医生工作负担，让医生可以有更多的空间当“耐心医生”。

遗憾的是，目前我国医疗总资源还比较匮乏，特别是优质医疗资源特别稀缺，导致一些三甲大医院人满为患。在医生给每名病人看病时间只有几分钟的情况下，即使医生有心想耐心与病人沟通，恐怕后面排队的其他病人也不乐意了。

可见，改善医患关系，培养更多的“耐心医生”，就必须扩大优质医疗资源，增强基层医院实力，分流患者去基层医院看病，减轻医生工作量，让各个级别的医生都有足够的时间耐心地与患者交流。

张立美